# 上海国际航运中心未来发展思考

# 本刊特约专家童孟达

【摘要】未来 30 年的发展模式是:长三角港口发展一体化和质的全面提高+国际航运+国内航运+国际跨境海铁联运手国内多式联运+国际航运服务+国内航运服务+长三角游轮(游船)产业集群+自由贸易试验区体制机制实施、完善、再创新,区域重点是以上海为中心的长三角全面建设航运中心

# 一、上海国际航运中心建设的主要成就

1996年1月,党中央、国务院作出建设上海国际航运中心重大决定。1999年4月,国务院下发《关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》通知,明确"上海国际航运中心建设的总体目标:到 2020年,基本建成航运资源高度集聚、航运服务功能健全、航运市场环境优良、现代物流服务高效,具有全球航运资源配置能力的国际航运中心;基本形成以上海为中心,以江浙为两翼,以长江流域为腹地,与国内其他港口合理分工、紧密协作的国际航运枢纽港;基本形成规模化、集约化、快捷高效、结构优化的现代化港口集疏运体系,以及国际航空枢纽港,实现多种运输方式一体化发展;基本形成服务优质、功能完备的现代航运服务体系,营造便捷、高效、安全、法治的口岸环境和现代国际航运服务环境,增强国际航运资源整合能力,提高综合竞争力和服务能力"。经过 25 年的努力奋斗,国务院确定的上海国际航运中心建设目标已经基本实现,主要有五大成就。

#### 1. 港口建设取得历史性突破

上海在浙江省洋山建成了深水枢纽港,彻底结束了上海没有深水枢纽港的历史,建成了世界领先的自动化码头;宁波建设了 20 多个集装箱深水泊位;长江口航道疏浚取得成功,南京以下港口航道水深达到 12.5m,可通航 6 万吨级以下的满载散货船舶或者第三代集装箱船舶。公路、铁路、长江、内河集疏运网络更加完善,保障能力明显增强。

## 2. 港口集装箱吞吐量高速增长,已居世界前列

上海港在国际上已成为集装箱航线最多、航班最密、覆盖面最广的港口,集装箱吞吐量从 1996 年的 197 万 TEU 上升到 2019 年 4331 万 TEU, 年均增长 14.38%, 已经连续 10 年稳居世界集装箱港口第 1 位,国际枢纽港地位举世公认;宁波港集装箱吞吐量从 1996 年的 20.2 万 TEU 上升到 2019 年 2753 万 TEU, 年均增长 23.82%, 从 1998 年的世界集装箱港口第 99 位上升到第 3 位;江苏省南京港和太仓港集装箱吞吐量也得到了快速发展。国际集装箱中转业务已经占有一定比重,其中上海港约占 10%、宁波港约占 15%, 不仅基本解决了长三角地区国际集装箱在境外中转的问题,而且还吸引了境外集装箱在上海港和宁波舟山港中转,国际竞争力大大提升,为建设上海国际经济中心、贸易中心、金融中心、国际航运中心,服务国家对外开放和现代化建设、长江经济带开发开放发挥了十分重要的作用。

#### 3. 航运服务功能基本健全,服务能力极大提升

上海已成为国际区域性航运资源集聚的总部,与航运相关的众多国际知名服务机构、全球性航运企业云集,上海航交所、上海国际航运研究中心等一大批本土航运服务机构茁壮成长,已在国际上享有一定声誉。航运服务业蓬勃发展,航运指数、航运金融、航运交易、航运保险、航运咨询、航运培训、航运法律、船舶交易、船舶修造、船舶检验、燃油加注等服务及其产品在国际上的影响日益扩大。口岸环境不断改善,陆续实施长三角和全国通关一体化,打造单一窗口,口岸服务效率明显提高。

据新华. 波罗的海国际航运中心发展指数排名,上海国际航运中心已经从2014年的第7位上升到第3位。

#### 4. 国际邮轮港建设已占世界一席之地

依托上海国际大都市和周边丰富的旅游资源,以上海吴淞邮轮港为主体,北外滩国际客运中心相配套的上海组合型邮轮母港快速崛起,邮轮客流量已跃居亚洲第 1、世界第 4。

#### 5. 设立中国(上海、浙江、江苏)自由贸易综合试验区

设立中国(上海、浙江、江苏)自由贸易综合试验区,为建设上海国际航运中心创造了不可缺少的体制和机制优势,对完善航运服务功能扩大了发展空间,对加快国际投资和贸易自由化及国际港航合作与服务的融合进程,提高国际竞争力意义重大。

在短短的 25 年左右时间里,上海国际航运中心能够基本建成,得益于党中央、国务院的英明决策,得益于两省一市顾全大局、通力合作,得益于中央有关部委的大力支持,得益于我国对外开放、对内改革、经济持续高速增长和世界经济全球化的宏观环境,这是审时度势、抓住千载难逢的历史性机遇的伟大成果。

# 二、未来上海国际航运中心发展的新形势和新使命、新目标

在我国向"第二个一百年"奋进的新征程上,未来上海国际航运中心如何建设,再创辉煌,不负党中央、国务院和全国人民期望,给世界再次惊喜,这是摆在中国港航界,特别是长三角三省一市党委和政府、中央有关部门面前的重大问题。我们必须认清发展新形势,把握发展新使命,实现发展新目标。

# 1. 新形势

### (1)国际背景

当今世界正经历百年未有之大变局,和平与发展仍然是时代主题,机遇与挑战并存,但其内涵发生了深刻变化,同时国际环境日趋复杂,不稳定性、不确定性明显增强。在经济领域,以美国为首的西方发达国家对发展中国家特别是对中国的打压和遏制不会放松,贸易战、科技战、金融战及其关联的组合战将会越战越烈,世界经济全球化、投资和贸易自由化进程的障碍将会日益增强,甚至有可能撕裂世界经济一体化。我们必须要有底线思维,冷静观察,充分准备,沉着应对。

2020年11月15日,RCEP成功签约,世界最大的自由贸易区基本落地,我国正在争取加入CPTTP协定,还有与世界有关国家和地区建立19个自由贸易区的谈判计划。这些自由贸易区协定一旦实施,我国对国际市场的双向开放进入一个新的发展阶段。

# (2)国内背景

我国"第一个一百年"发展目标已经实现,进入了高质量发展新阶段,向全面建设社会主义现代化国家进军。中共中央决定到 2035 年基本实现社会主义现代化,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,14 亿国民的消费能力将会极大提高,形成全球最大的单一主权国家消费市场。要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这是我国未来发展的战略选择。预计未来我国经济增长幅度有所收缩,出口增速放缓,进口增长扩大。内贸运输潜力巨大。过去 20 年,中国内地主要港口内贸集装箱吞吐量高速增长,从 2000 年的 304 万 TEU 上升到 2019 年 10711.82 万 TEU, 年均增长 20.62%,占港口集装箱总吞吐量的比重由 12.9% 土升到 41.03%。预计到 2050 年将达到 3 亿 TEU 左右,增加约 2 倍,占港口集装箱总吞吐量的比重超过 60%。

#### (3)区域背景

长三角一体化已经成为国家战略,港口一体化是长三角一体化的题中之义。长三角地区经济发达,开放度高,港口资源丰富,但港口重复建设,无序竞争,资源浪费,发展不平衡、不协调现象也十分突出。浙江、江苏、安徽已经完成省域范围内港口整合,为三省一市港口整合创造了重要条件。

### (4)港口背景

1996年,建设上海国际航运中心面临的主要问题是:上海港和宁波港集装箱吞吐量之和不到220万TEU,没有深水枢纽港,远洋航线和航班太少,国内集装箱到境外周边港口中转问题突出,不能满足长江流域经济带开发开放发展需要,航运服务功能弱,国际地位低。而今,这些问题已经得到基本解决,目标已经实现,上海国际航运中心发展的内外部条件发生了根本性的变化。

# 2. 新的使命

一是继续服务上海建设"五个中心"战略目标。二是服务我国"第二个一百年"发展战略,为全面建设社会主义现代化国家作出新的积极贡献。三是服务以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。四是服务长三角一体化和长江经济带、"一带一路"倡议、交通强国等发展战略。

# 3. 新目标

上海国际航运中心建设目标可分为 3 步:第一步,基本建成国际航运中心;第二步,全面建成国际航运中心;第三步,建成世界领先的国际航运中心。现在已经进入了第二步发展目标阶段。

### (1)到 2035 年全面建成国际航运中心

基本要求是:实现长三角港口一体化,港口资源优化高效利用,可持续发展,上海国际航运中心覆盖长三角所有港口;实现上海国际航运中心七个统一,规划统一、管理统一、建设统一、运营统一、政策统一、服务统一、品牌统一;实现港口运营与物流服务、航运服务与陆运服务、内贸与外贸、进口与出口、水路与陆路、强港与弱港、经济效益与社会效益、国内与国际协调平衡发展;实现港口吞吐量保持世界领先,发展质量和航运服务、陆运服务全面达到世界先进水平。

# (2)到 2050 年建成世界领先的国际航运中心

基本要求是:创立世界八个一流,一流港口集群、一流多式联运、一流设施、一流技术、一流管理、一流效率、一流服务、一流港产城协调发展,成为引领全球国际航运中心发展的中心,成为促进经济全球化、投资和贸易自由化,建立世界命运共同体的基础性、战略性的重要支撑。

# 三、未来上海国际航运中心发展建议

1. 牢记使命, 矢志不渝, 把建设上海国际航运中心作为一项长期奋斗的国家战略任务

上海国际航运中心发展永远在路上,今天的成就仅仅是万里长征的第一步。要在党中央、国务院的统一领导下,在中央有关部门的指导下,建议由上海市为主,联合江浙皖三省抓紧研究编制未来上海国际航运中心总体发展规划和专项发展规划,制

定"十四五"实施方案,明确分工,落实责任,加强督查。

## 2. 主要发展思路

未来上海国际航运中心发展要实现七个转变:

- 一是做大向做强转变,做大是基础,做强是目标,大有极限,强无止境。
- 二是建设国际航运枢纽向建设国际航运和国内航运双枢纽转变,实现双枢纽互相促进,协调发展。
- 三是从上海港自身发展为主向以上海为中心的长三角港口一体化发展转变,形成世界上规模最大的国际航运中心。

四是以传统航运服务为主向现代航运服务和陆运服务转变。

五是将上海吴淞邮轮港为主体,北外滩国际客运中心相配套的上海组合型邮轮母港向南翼的宁波舟山、温州为副中心的海岛游、中国沿海游,北翼以江苏为副中心的长江游、运河游拓展,形成以上海为中心的长三角游轮(游船)旅游产业集群,实现以国内旅游资源吸引国际旅游,国际与国内邮轮(邮船)联同发展、相互促进的新格局。

六是固强项、补短板、巧创新,实现从跟跑向并跑再向引领转变。

七是以服务国内为主向服务国际、引领国际转变,形成世界领先的国际航运中心。

# 3. 发展模式

过去 25 年,上海国际航运中心的发展模式是:深水枢纽港建设+长江口航道整治+国际航运+国际航运服务+邮轮+自由贸易试验区体制机制创新,区域重点在上海,其次是宁波舟山与江苏太仓。

未来 30 年的发展模式是:长三角港口发展一体化和质的全面提高+国际航运+国内航运+国际跨境海铁联运+国内多式联运+国际航运服务+国内航运服务+长三角游轮(游船)产业集群+自由贸易试验区体制机制实施、完善、再创新,区域重点是以上海为中心的长三角全面建设航运中心。这一发展模式是中国幅员辽阔、腹地广袤的国情,陆向连接中亚、欧洲与海向贯通东南亚的特点所决定的,也是上海国际航运中心区别于新加坡、鹿特丹、汉堡等国际航运中心的特色所在。

#### 4. 发展重点

上海国际航运中心的集装箱吞吐量已居世界首位,码头设施和作业效率也处于世界先进水平,预计未来继续保持这一地位。要实现全面建成国际航运中心,并达到世界领先的国际航运中心目标,面临的短板是航运服务和陆运服务及长三角港口群平衡协调发展。因此,上海国际航运中心的未来发展重点:一是拉长航运服务短板;二是解决长三角港口群协调平衡发展,提高港口资源利用水平;三是根据陆向腹地型港口的特点和服务我国双循环发展战略的要求,大力发展陆运服务,降低物流成本,提高港口内陆腹地物流服务水平;四是进一步完善集疏运网络体系,特别是铁路运输和内河运输网络。

5. 积极推进长三角港口一体化,真正建成以上海为中心江浙皖为两翼的世界一流港口集群和集疏运网络发达的一流枢纽的 上海国际航运中心,提升服务国家战略水平 要按照党中央、国务院的要求,从国家利益和长远利益出发,继续积极发挥我国的体制和机制优势,统一思想,凝聚共识,顾全大局,齐心协力,发挥各方优势,科学布局,合理分工,密切配合,研究切实可行的长三角港口一体化实施方案。长三角港口一体化的重点是集装箱码头一体化,长三角港口一体化的龙头是上海港和宁波舟山港,解决好重点问题和龙头问题是长三角港口一体化的主要矛盾和关键所在。

6. 顺应信息技术革命和内陆地区开发开放的发展趋势,应对中国社会老龄化加剧带来的用工紧缺,加快现有码头信息化、自动化改造,提高港口管理和服务水平,增强可持续发展能力

由追求速度规模向更加注重质量效益转变,由依靠传统要素驱动向更加注重创新驱动转变,解决好重码头轻物流、重航运轻货运、重外贸轻内贸、重沿海轻内陆、重经济效益轻社会效益的不协调、不平衡现象,要把对现有码头的信息化、自动化、智慧化、智能化改造作为一流设施、一流技术、一流管理、一流效率、一流服务建设的重点,加快转型升级,大力发展以港口为依托的全程物流和供应链管理服务,构建安全、便捷、高效、绿色、经济的上海国际航运中心管理、运营、服务体系。

7. 在长三角港口一体化的背景下,切实开放长江航运市场,优化港口功能布局,实现科学分工,增强南北两翼对以上海国际航运中心中心港一一上海港的支撑作用

一是妥善处理好新建洋山集装箱码头与大力发挥江苏现有码头能力的关系。随着长江流域经济发展,长江支线在上海港转运的集装箱量高速增长,从 2003 年的 66 万 TEU 增长到 2019 年 1028 万 TEU, 年均增长 18.72%, 致使洋山码头能力吃紧,长江支线船舶在洋山港转运效率下降。建议上海港立足长三角港口整体发展,统筹港口码头能力资源,充分发挥长江口航道整治成果,充分发挥与江苏港口集团的战略合作和投资关系,把适合江苏南京、太仓码头的集装箱干支线和长江到洋山中转的支线进行科学分流,缓解洋山港压力,加快货物运输,提高服务长江流域经济发展水平。

二是宁波舟山港、义乌陆港发挥深水港、区位、海陆相连、世界大市场等优势,扬长避短,与上海港错位发展,大力发展国内海铁联运、沿海中转、国际中转、省内海河联运、省内公路双重运输、国际跨境铁路运输。

8. 加快建设内贸集装箱枢纽港,形成上海国际航运中心内外贸双枢纽

要紧紧抓住国家双循环发展战略机遇,挖掘内贸集装箱巨大的市场潜力,发挥上海港和宁波舟山港处于我国沿海与长江 T型交会得天独厚的区位优势,与内贸集装箱船公司合作,争取国家和地方政府支持,包括给予内贸集装箱与国际集装箱同等的码头装卸费率,加大对公路超重、超载的适箱货物运输整治力度,加快推进内贸集装箱船舶大型化、高速化、枢纽化,提高与公路运输市场的竞争力,引导内贸货物集装箱化,弃陆运走水运,像重视国际集装箱运输那样抓内贸集装箱运输,大力发展内贸集装箱运输。

9. 建设以港口为枢纽的内贸集装箱运输共享服务体系, 创建中国特色的陆运服务新模式

以港口为枢纽,以服务国家战略和客户成长为使命,以创新服务、高质量发展、降本提效为核心,以改革箱管模式和运输组织模式、经营模式为动力,以优势互补、合作共赢为原则,以资本为纽带,以信息技术、大数据、云服务、北斗定位为手段,整合国内各种运输方式的内贸集装箱和货运资源,以箱管为龙头,建立统一的内贸集装箱共享平台和内贸集装箱双重运输交易平台、内贸集装箱提箱还箱服务平台为特色的港口内贸集装箱运输共享服务体系,促进国民经济和社会事业持续稳定健康发展。

10. 大力发展国际集装箱进口业务及其全程物流服务

2018 年是中国外贸进出口重要的转折年份,首届进博会的举办标志着中国政府向世界进一步敞开中国市场,让世界更大程

度地共享中国发展机遇。展望未来,中国与世界市场将会进一步开放,利用两种资源、两个市场进入新的发展阶段。上海国际 航运中心要主动与进口业务对接,发展进口航运服务,与海外出口商合作,为其提供中国的"海外仓"和全程物流服务。

11. 审时度势、精心谋划、多管齐下、多方协力,加快航运服务发展,提高航运服务发展水平

经过长期发展,国际航运服务业项目已经有相当的广度,但其服务技术手段的深度远无止境,为航运服务技术创新提供了无限想象空间。未来上海国际航运中心要成为世界领先的国际航运中心取决于航运服务的领先水平,而航运服务要实现从跟跑向并跑再到领跑的跨越,取决于:一是创立上海国际航运中心的航运服务品牌,研究具有自身特点、国际公认的航运服务核心价值内涵,研究具有中国特色、时代特征、全球影响的航运服务标准体系,赢得国际引领权;二是航运服务技术和手段的创新,这是能否实现领先的关键所在。航运服务技术和手段创新的重点是将大数据、5G甚至6G、北斗导航、云服务、区块链等现代信息技术的有效创新应用,实现航运服务的智慧化、智能化、高效化、数字化、精准化、国际化、全天侯化、引领化。上海国际航运中心有关研究机构和经营单位需要针对各项航运服务功能进行专项研究,创新服务技术和手段。

与此同时,要充分发挥上海、浙江、江苏自由贸易综合试验区和各省市的资源优势,优化航运服务布局,如上海重点发展 以国际大都市为依托的高端航运服务业,浙江大力发展船舶交易、船舶修造、船舶检验、船舶注册、燃油加注、海岛和沿海邮 轮旅游等服务,江苏发展长江支线航运服务、长江游轮旅游、大运河游船旅游等服务,调动各方积极性,加快航运服务业全面 发展。要高度重视国内航运和陆运服务业发展。要营造优良的发展环境,大力培育航运服务和陆运服务的主体。

在上海设立"全球国际航运中心发展与合作论坛",开展国际研讨、交流与合作,发布国际航运中心建设和研究成果,提升国际地位。

总之,通过种种努力,实现航运服务由服务国际航运向服务国内航运、服务水路向服务陆路、服务国内向服务国际拓展和 跨越,由跟跑、并跑向引领跨越,尽快成为国际领先的航运中心,成为全球国际航运中心的中心。